

# 外交部：美国的倒行逆施终将失败

新华社北京4月10日电（记者 成欣 袁春）外交部发言人林剑10日在例行记者会上说，美方出于一己之私，将关税作为实施极限施压、谋取私利的武器，严重侵犯各国正当权益，严重违反世界贸易组织规则，严重损害以规则为基础的多边

贸易体制，严重冲击全球经济秩序稳定，这是公然冒天下之大不韪，与整个世界作对。

林剑指出，采取必要反制措施反对美国霸凌行径，既是为了维护自身主权安全发展利益，也是为了维护国际公平正义，维护多

边贸易体制，维护国际社会的共同利益。得道多助，失道寡助，美国的倒行逆施不得人心，终将以失败告终。

林剑强调，关税战、贸易战没有赢家，中方不愿打，但也不怕打。我们绝不会坐视中国人民的正当权益被剥夺，绝不会坐视

国际经贸规则和多边贸易体制被破坏。如果美方执意打关税战、贸易战，中方必将奉陪到底。美方将自身利益凌驾于国际社会公利，以牺牲全世界各国的正当利益服务美国的霸权利益，必然遭到国际社会更加强烈的反对。

## 关税讹诈无法“让美国再次伟大” ——起底美国关税战的历史与本质

自上任以来，特朗普政府不断挥舞“关税大棒”，翻手为云、覆手为雨，令人瞠目结舌，在全球范围内制造巨大混乱和不确定，引发美国国内舆论和国际舆论担忧。

回溯历史，美国政府曾多次试图通过提升关税来摆脱经济困境，但都未取得预期效果，反而加剧自身危机，还对世界经济造成冲击，损人害己。历史教训在前，特朗普政府却仍然执迷于加征关税。媒体和分析人士指出，特朗普政府将关税视为讹诈工具，企图以此强迫别国妥协让步，这不仅无法“让美国再次伟大”，反而会引发美国经济衰退，加速美国霸权衰落。

### 引发“经济核冬天”

连日来，美方的单边措施引发美国国内反对声浪，各界人士警告相关政策将加剧美国通胀，导致经济衰退。

美国哈佛大学经济学教授、美国前财长劳伦斯·萨默斯说，特朗普的关税政策是美国历史上“最大的经济自杀”，可能导致约200万美国人失业，每个家庭将面临至少5000美元的收入损失。美国彼得森国际经济研究所高级研究员、前财政部官员加里·赫夫鲍尔说，特朗普政府的“对等关税”政策将使美国通胀率上升1.5个百分点，美国执行这一极端政策后很难避免经济衰退。就连支持特朗普竞选总统的亿万富翁比尔·阿克曼也表示，特朗普的关税政策将引发“经济核冬天”，经济界正在对他失去信心。

多国媒体和专业人士批评美方所谓“对等关税”是倒行逆施，将对国际贸易和全球经济造成冲击。

“这是一种倒退。”伦敦政治经济学院教

### 关税战效果均适得其反

“我们在21世纪的经济环境下拥有一位出生于20世纪的总统，然而他想让我们回到19世纪。”对于特朗普的关税政策，美国达特茅斯学院经济学教授道格拉斯·欧文这样评价。

“关税战”是美国政府的惯用手段。自1776年建国以来，美国多次试图通过提升关税来摆脱经济困境，但都未取得预期效果，甚至适得其反。

1897年，共和党人威廉·麦金莱入主白宫。他在任上推行贸易保护主义，签署《丁利关税法》，大幅提升羊毛、棉纺织品、丝绸和糖等商品的关税，将美国进口关税平均税率提升至52%。这导致美国进口商品价格上涨，同时加剧了全球贸易紧张。麦金莱在执政后期变成了一名开放贸易的支持者。他在1901年的演讲中表示，“商业战争无利可图”。

1930年6月，正值美国经济大萧条，时任总统胡佛不顾1000多名经济学家联名反对，签署《斯穆特－霍利关税法》，对2万多种进口商品加征高额关税。该法生效后，其他国家纷纷采取报复措施。数年间，美欧贸易

量锐减三分之二，全球贸易也遭受重创。美因经济非但没有好转，反而在大萧条中越陷越深。有分析指出，《斯穆特－霍利关税法》是当时美国经济大萧条外溢并波及整个资本主义世界的重要原因之一。

20世纪60年代末，美国陷入经济危机，通货膨胀加剧，财政赤字扩大，大量黄金外流。为应对困局，1971年8月，美国时任总统尼克松在未与任何盟友协商的情况下，宣布暂停美元与黄金的兑换，同时还对美国进口的所有商品征收10%的附加费，以确保“美国商品不会因不公平汇率而吃亏”。这一单边举措令世界惊讶，被称为“尼克松冲击”，导致美国与主要贸易伙伴关系紧张，布雷顿森林体系瓦解，美元大幅贬值，国际金融市场陷入混乱，美国的失业率与通胀率持续上升。

21世纪初，美国钢铁行业不景气，时任总统小布什希望通过提高关税保护本土产业。2002年3月，小布什政府宣布对10类进口钢铁产品加征最高达30%的关税，为期3年。这一政策给美国钢铁行业创造了数千个就业岗位，但导致钢铁价格高涨，汽车、家电等下游行业成本飙升，相关企业苦不堪言。据统计，2002年美国因钢铁关税流失约20万个工作岗位，远超当时美国整个钢铁行业的就业人数。最终，世界贸易组织裁定美国关税违规，小布什政府不得不提前撤销这一政策。

法国《世界报》网站一篇评论文章指出，关税壁垒问题是美国历史的一部分，保护主义贯穿了整个美国政治史。

### 关税成为胁迫工具

“非常支持关税”“我喜欢关税”“关税是字典里最美丽的词汇”……特朗普毫不掩饰

他对关税的迷恋。

历史的教训、专家的警告均未能动摇特朗普对关税的立场。美国达特茅斯学院教授珍妮弗·米勒说，特朗普对关税的痴迷体现的是零和博弈思维。还有分析人士指出，在特朗普眼中，关税政策已经超越了“保护主义”范畴，成为其施压胁迫的“万能工具”。

美国康涅狄格州参议员克里斯·墨菲近日在社交媒体上写道：“特朗普的关税措施不是作为经济政策设定的，而是作为一种极其危险的政治工具。”

上任以来，特朗普屡屡将关税作为胁迫工具，从移民问题到俄乌冲突，再到芬太尼问题，不断挥舞“关税大棒”。他甚至公开宣称：“关税赋予了我们强大的谈判实力。”

“这已经脱离关税的范畴，变成美国对全世界的威胁。”美国外交政策和政治事务分析师大卫·罗特科普夫认为，关税成为特朗普推动谈判的筹码，他试图以这种“暴徒式的敲诈勒索”达到目的。

美国《外交》杂志一篇文章指出，特朗普将威胁提高关税视为迫使其他贸易伙伴降低关税的筹码或棍棒，若其他贸易伙伴寻求谈判，他可能会要求对方作出更多与贸易问题无关的让步。英国《卫报》刊文指出，特朗普政府试图用关税为美国帝国主义“更新装备”，强迫其他国家接受美国的主导地位。

“这是疯狂、非理性的黑手党式行为。”美国著名主持人塞思·迈耶斯这样形容特朗普的关税政策。西班牙“世界秩序”网站刊文指出，特朗普政府企图以关税决定全球未来，开启一个新的帝国主义时代，但从长远来看，这反而会摧毁美国的霸权。

新华社北京4月10日电

一季度核心CPI温和上涨，供需结构有所改善  
美加征关税对国内价格水平影响有限

据新华社北京4月10日电（记者 潘洁 魏玉坤）国家统计局10日发布的数据显示，一季度，全国居民消费价格指数（CPI）同比下降0.1%，但扣除食品和能源的核心CPI同比上涨0.3%；全国工业生产者出厂价格指数（PPI）同比下降2.3%，部分行业价格呈现积极变化。总体看，国内物价保持平稳，供需结构有所改善。

从3月份CPI分项数据看，更多方面显现出明显的积极变化：

扣除能源的工业消费品价格环比和同比均上涨0.5%，涨幅比上月均扩大0.3个百分点，其中家用器具、金饰品和服装价格环比分别上涨2.8%、2.3%和0.7%，涨幅均高于近10同期平均水平；

服务价格同比由上月下降0.4%转为上涨0.3%。其中，家政服务、美发、文化娱乐服务价格分别同比上涨2.4%、1.2%和0.7%，养老服务和教育服务分别同比上涨1.4%和1.2%。

部分消费品价格涨幅扩大、服

务价格由降转升，为下阶段物价持续回稳奠定了良好基础。

3月份，PPI环比下降0.4%、同比下降2.5%。国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析指出，PPI环比下降主要有三方面原因：一是国际输入性因素影响国内石油和部分出口行业价格下行，二是煤炭等能源需求季节性下行，三是部分原材料行业价格下行。

展望下阶段物价走势，中国民生银行首席经济学家温彬表示，随着更加积极有为的宏观政策落地落实，国内需求将稳步扩大，为物价水平温和上涨创造有利环境。

在谈到美方加征关税的影响时，温彬说，在农产品方面，中国从美国进口数量占国内消费比例整体较低，在半导体和电子集成电路上，美国企业已有一定的替代能力，在国内市场多样性和强大供应链支撑下，美加征关税对国内价格水平的影响较为有限。

国家电影局答记者问：  
**将适度减少美国影片进口数量**

新华社北京4月10日电 就近期有记者询问美国对华加征关税一事是否会影响到美国电影进口，国家电影局发言人10日表示，美国政府对中国滥施关税的错误行径，势必会令国内观众对美国影

**数字**

**15464.1** 亿元

2024年我国广告产业收入突破1.5万亿元

片好感度进一步降低。我们将遵循市场规律，尊重观众选择，适度减少美国影片进口数量。中国是全球第二大电影市场，我们始终坚持高水平对外开放，将引进世界更多国家优秀影片，满足市场需求。

市场监管总局10日公布数据显示，2024年，全国事业单位和规模以上企业广告业务收入首次突破1.5万亿元，达15464.1亿元，比上年增长17.9%。“十四五”时期以来共增长63.7%。广告产业链包括设计、制作、代理、发布等，其中发布环节占比最大。2024年，各类媒介

据新华社

**精诚**

**文苑**

**寻花  
杨花**

责编/范亚湘  
美编/吴志立  
校读/刘芳

春之美  
好

陈慧

少孩子每到周末或节假日，就泡在书院。大人们也十分欢喜：“孩子们的课余生活变充实了，手机都玩得少了。”

这个“书院”能否称得上严格意义上的书院，感觉不是特别重要，暂且不论。当你踏入书院，浓郁的书香扑面而来，仿佛将人带入了千年前的“序学宫”。院内布局严谨，各个功能区域相得益彰，如同徐徐展开的文化长卷。图书室内各类典籍琳琅满目，从经史子集到现代著作，应有尽有。它们静静地排列在书架上，等待着有心人来开启智慧的大门，激发着村民们对知识的渴望与追求，让人不禁想起“书中自有黄金屋，书中自有颜如玉”的劝学古训。

这个图书室从陈设、布局，到灯光，都让人有种不一样的感觉，朋友让我站在书架旁摆出一副查阅书籍、求知若渴的样子，我很自觉地配合他拍了一段视频……

或许，每个人的内心深处，都有一个如杨花村的理想家园，宁静祥和，充满生机，既有大自然的馈赠，又有深厚的文化底蕴。杨花村，就像是一面镜子，映照出内心的渴望，也让人反思，什么样的生活才是我们真正想要的。在快节奏的都市生活中，我们往往以忙碌为借口，疏远了文化的滋养，丢失了精神的根脉。

我只想一个人慢慢走，走到让自己生出欢喜的地方去，远离喧嚣，回归本真。寻花杨花，正是这样一个充满诗意和梦想的心灵栖息地。

远处传来晚归的牛铃声，与书院里的读书声交织成歌，在春日的山岚里轻轻飘荡。

**长沙**

龙文辉

沉浸

在油菜花的芬芳里，一座

古朴的建筑映入眼帘——杨花书

院。这个南方民居风格的四合院是

村里的地标。其建筑风格古朴典雅，

飞檐宛如飞鸟展翅欲飞，斗拱

层叠交错，雕梁画栋间，梅兰竹菊

等传统图案栩栩如生，散发着浓厚

的文化气息。书院分为前后两栋和

左右厢房，前栋一层有书画室，左

右两厢分别是早教“儿童之家”及

综合图书室。目前开放的综合图

书室有150平方米，藏书常年

保持在15000册左右。

静谧舒适的学习环境，

让杨花书院“吸

粉”无数，不

仅限于成年人，

这里的孩子们也乐此不疲。

长沙晚报·掌上长沙

记者 刘洋 通讯员 周文

实习生 刘思思

编辑 刘洋

审核 刘洋

签发 刘洋

监制 刘洋

主编 刘洋

副主编 刘洋

责任编辑 刘洋

版面设计 刘洋

版面设计